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ÚVOD 

 

V oblasti priestorových informácií má ich publikovanie 

rozhodujúci význam v nadväzujúcich činnostiach ako analýzy, 

rozhodovanie, či vytváranie odvodených výstupov.. 

Územie Slovenskej republiky (SR) zasiahli v posledných rokoch 

katastrofické povodňové udalosti, ktoré len v roku 2010 postihli 

viac ako 33 tisíc obyvateľov, voda zaplavila vyše 97 tisíc hektárov 

územia a spôsobila mimoriadne veľké povodňové škody [6]. 

Územia s existujúcim potenciálne významným povodňovým 

rizikom sú znázornené na obr.1. 

Pre zabezpečenie efektívneho prenosu priestorových informácií k 

používateľovi sú najčastejšie využívané mapy popisujúce 

priestorové vzťahy v krajine, pričom by sa tu mali zohľadniť aj 

špecifiká používateľov [3]. Potrebné je však dodržiavať určité 

požiadavky, ako jednoduché ovládanie, príjemné a prívetivé 

používateľské prostredie bez ujmy na funkčnosti systému [1]. 

Webový portál ako prístupová brána k informáciám v prostredí 

internetu má za cieľ zaistiť efektívnu komunikáciu a prenos 

informácií, pričom kartografické vyjadrovacie prostriedky 

pomáhajú vytvoriť lepší prehľad o území a tvoria podklad pre 

ďalšie činnosti [2].  
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Obr.1 Územia s existujúcim potenciálne významným povodňovým rizikom [5] 
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MAPY VO WEBOVOM PROSTREDÍ 

 

Webové mapy slúžia ako index ku geografickým informáciám, 

ako súčasť vyhľadávania a ako náhľad ponúkaných metadát [4]. 

Pri tvorbe mapy by mali byť zohľadnené zásady jednoty, zásady 

jednoduchosti, priestorovej názornosti a zrozumiteľnosti. 

Už pri koncepcii a návrhu mapového portálu vo webovom 

prostredí ako zdroja informácií je vhodné dodržiavať pravidlá 

tvorby prístupu webového obsahu, ako: 

 • vnímateľnosť - informácie a komponenty 

používateľského rozhrania musia byť reprezentované v podobe, 

ktorú je používateľ schopný ľahko vnímať, 

 • prevádzkyschopnosť - zabezpečiť správne 

fungovanie komponentov používateľského rozhrania a navigácie, 

 • zrozumiteľnosť - užívateľ má byť schopný 

porozumieť informáciám a operáciám vykonávaným v danom 

používateľskom rozhraní, 

 • použiteľnosť riešenia. 

Príklad webového povodňového portálu s odlišným rozhraním pre 

bežného a pokročilého používateľa je znázornený na obr. 2. 

 

POŽIADAVKY POUŽÍVATEĽOV PRI NÁVRHU 

POVODŇOVÉHO PORTÁLU 

 

Na podporu vybraných druhov činností, pri ktorých dané 

kartografické výstupy majú podpornú funkciu a vplyv na 

rozhodovacie procesy, je nevyhnutné poznať používateľa a 

spôsob využitia. K takému prístupu má byť orientovaný návrh 

riešenia (tzv. „user centered design“, obr.3) a analýza úloh, ktoré 

sa budú vykonávať. 

 

Základom podobnej práce je identifikácia a opis základných 

operácií použitia a práce a s mapou. Na základe zistených 

operácií je potom následne navrhnutá sada nástrojov. V rámci 

analýzy požiadaviek používateľov je potrebné definovať možných 

používateľov povodňového portálu, ich prístupové obmedzenia 

na základe príslušnej skupiny používateľov a samotné 

požiadavky kategorizované do viacerých skupín podľa 

zamerania. 

Za najdôležitejšie atribúty webovej mapy považujú (obr. 4) 

možnosť vyhľadávania trasy cesty, rýchlosť načítania mapy a 

grafickú stránku mapy a jej celkovú prehľadnosť. 

 

Obr.3 používateľsky orientovaný vývoj softvéru  

Obr.4 Atribúty, ktoré používatelia považujú za dôležité pri webových mapách 

Obr.5 a nedostatky, ktoré najviac prekážajú používateľom pri ich práci 
s mapou na webovom povodňovom portáli 

TVORBA PORTÁLU 

 

Proces tvorby portálu pozostáva z viacerých čiastkových úkonov: 

 - zber informácií a požiadaviek, 

 - analýza a návrh riešenia,  

 - implementácia a nasadenie, 

 - pokračujúce riadenie a správa. 

Tvorba portálu podlieha určitým podmienkam, je to nie len 

definovanie a nastavenie dizajnu či obsahovej náplne alebo 

samotné technické riešenie, podstatou je podať informácie jasne 

a zrozumiteľne. 

TECHNICKÉ RIEŠENIE PORTÁLU 

 

Pri výbere technológie na samotné technické riešenie portálu boli 

zvažované priprietárne riešenia od firmy ESRI (ArcGIS Server, 

ArcGIS Web API), alebo využitie voľne dostupných prostriedkov 

ako GeoServer, OpenLayers, MapFish, alebo využitie systému na 

správu obsahu (angl. Content Management System - CMS). 

Technické riešenie webového povodňového portálu mesta Modra 

je postavené hlavne na open source riešeniach technológií 

GeoServer a frameworku MapFish, ktorý poskytuje JavaScriptovú 

sadu zloženú z nástrojov ako OpenLayers, ExtJS, GeoExt (obr.7). 

Obr.7 Schéma technického riešenia povodňového portálu 

GRAFICKÉ RIEŠENIE PORTÁLU 

 

Horná časť webu pozostáva z horného panelu a loga, pod 

ktorými sú položky menu odkazujúce na podstránky s ďalšími 

informáciami o charakteristike záujmového územia, obsahu máp 

povodňového ohrozenia a povodňového rizika a legislatíve. 

Obsah je roztriedený do jednotlivých tematických skupín podľa 

príbuznosti informácií, odkazov a dokumentov. V ľavej časti 

navrhovaného portálu je ponuka s výberom mapy, kde bude k 

dispozícii mapa historických povodní, povodňové mapy založené 

na modeloch a dlhodobých pozorovaniach a mapy aktuálneho 

stavu (obr.8). 

Obr.8 Schéma Návrh grafického používateľského rozhrania klienta 

ZÁVER 

 

Príspevok pojednáva o dôležitosti priestorových informácií 

v rozhodovacích procesoch, potrebe publikovania tematických 

dát súvisiacich s protipovodňovou ochranou prostredníctvom 

webového portálu širšej verejnosti. Stručne je uvedený prehľad 

dostupných metód a technológií tvorby takéhoto riešenia, 

požiadavky potenciálnych používateľov pre prácu s portálom 

a webovými mapami, predpokladaný prínos riešenia. 

Prínosom hodnotenia požiadaviek zo strany potenciálnych 

používateľov v nadväzujúcich činnostiach tvorby webového 

mapového portálu je prehľadné zoskupovanie týchto požiadaviek 

do profilov a následná implementácia niekoľkých 

preddefinovaných profilov kartografickej vizualizácie mapy v 

rámci webového portálu s protipovodňovou tematikou mesta 

Modra. 

Po implementácii používateľských profilov bude k dispozícii 

prepnutie pokročilého zobrazenia mapového okna (obr. 9) (pre 

autorizované osoby) s ďalšími nástrojmi ako analytické funkcie, 

možnosť pripojenia externých dát, stiahnutie dát vo vektorovom 

formáte a pod. 

 

Obr.9 Rozdiel v zobrazení dát pre bežného používateľa a autorizovaného 
používateľa [8] 

Obr.2 webový portál s rozhraním pre bežného a registrovaného používateľa [7] 

Práca aj hodnotenie nadväzuje na konceptuálny model uvedený 

na obr. 6. 

Obr.6 Schéma používateľského rozhrania predošlého konceptu [2] 

Čo sa týka nedostatkov (obr. 5), ktoré najviac prekážajú pri práci 

s webovou mapou, boli najčastejšie spomínané neaktuálnosť 

mapových podkladov (u 25,7 % používateľov), subjektívne zlá a 

neprehľadná grafika mapy (23,0 %) a rýchlosť načítania a 

zobrazovania dát pri práci s mapou (22,1 %). 


